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学生动态 
主办：上海对外经贸大学团委信息调研部   2013 年第 13 期（总第 178 期） 
 

关注校园热点问题☆谨供领导决策参考 

关于大学生对中高考教育改革看法的调研报告 

随着我国全面深化改革的进行，教育制度也在不断地改革。大学

生作为教育改革的亲历者，同时也是经历过中高考的人，他们对中高

考教育改革的看法值得我们进行深入研究。 

为了解我校学生对中高考教育改革的看法，我们以问卷调查的方

式对我校学生进行了随机抽样调查。通过我校学生对现行教育制度的

看法、对现行中高考教育改革办法的看法以及对中高考教育改革的意

见与建议这三个方面来进行调研分析，综合了解我校学生对中高考教

育改革的看法。 

 

 调查人员：曹玥、陈洁莹、陈乐、陈艳岚、单婧韵 

 调查对象：上海对外经贸大学 100 名在校学生 

 调查主题：关于大学生对中高考教育改革的调研报告 

 调查时间：2013 年 12 月 16 日 

 调研内容： 

调研对象年级分布： 

 
大一 87% 

大二   9% 
大四 4% 
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本次接受调研的同学中有 87%是大一学生，9%是大二学生，还有

4%是大四学生。 

 

一、对现行教育制度的看法 

通过调查我校学生对现行教育制度的看法，了解我校学生对现行

教育制度的满意度以及认为需要改革的方面。 

 

（一）对现行教育制度的满意度 

 

调研数据显示，74%的学生不太满意，认为还有不合理的地方需

要提高；15%的学生表示满意，认为应该继续推行现行的制度；另有

11%的学生不满意，认为应该进行大幅度的调整。 

由此可见，大部分同学对现行的中高考教育制度不太满意，这说

明现行中高考教育制度仍然需要进一步的改革，只有这样才可以真正

为学生所接受。此外，还有小部分同学认为应该继续推行现行的制度，

这说明现行的制度也有一定优点应当继续保留。 
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（二）需要改革的方面 

 

调研数据显示，52%的学生认为考试科目需要改革；41%的学生认

为考试难易程度需要改革；33%的学生认为各省市的区别待遇需要改

革；另有 21%的学生认为考试时长需要改革。 

考试科目和考试难易程度是同学们最为关心的，这说明考试的科

目和难度有待调整，正如这次改革办法中英语这一科就有了改革。教

育不是比较应试技巧，而是比较综合素质，不能仅仅拘泥于考试，应

该使教育考核多样化。各省市之间的区别待遇也是较为突出的问题，

只有做到各地区公平公正才能真正改善教育的公平问题。 

 

二、 对现行中高考教育改革办法的看法 

通过了解学生对现行的中高考教育改革的了解程度、最关注的中

高考教育改革措施以及对现行的中高考改革的看法，了解大学生对现

行中高考教育改革办法的看法。 

 

（一）对现行的中高考教育改革的了解程度 
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调研数据显示，74%的学生不太了解；22%的学生不了解；4%的人

十分了解。 

由此可见，大部分同学对现行的中高考教育改革有一定了解，虽

然了解的并不全面，但是可以说明我校的学生并不是两耳不闻窗外事，

一心只读圣贤书，而是关注我国的改革，这是值得肯定的。对于不了

解这项改革的部分同学，应该多多积极关注时事，以避免与社会脱节，

真正做到学以致用。 

 

（二）最关注的中高考教育改革措施 

 

调研数据显示，73%的学生关注打破唯分数论，综合考虑学生综

合素质的各项素质；61%的学生关注实行一年多考，减轻考试压力；

58%的学生关注完善加分制度，保证考试的公平性；51%的学生关注加

强监督力度，杜绝考试作弊；46%的同学关注考试内容和社会需求结

合，避免脱轨；还有 45%的学生关注实现就地高考，打破户籍限制；

1%的学生关注其他。 

由此可见，打破唯分数论，综合考虑考生的各项素质最受同学的

关注，这说明高校可以通过自主招生等方式来吸纳更多综合性人才，

不应该一味的只看重分数，经过这样的改革可以加强教育的多样性，

同时也可以使学生的才能得到更好的发掘。而作为学生，应当努力提

高自己的综合素质、努力学习知识，不能简单一味的只求应试。 
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（三）对现行的中高考改革的看法 

 

 

调研数据显示，38%的学生认为对于完善中高考教育制度益处不

大；31%的学生不清楚；27%的学生认为总体方向正确，但个别细节有

待改进；4%的学生十分满意，认为该举措更有利学习。 

由此可见，有部分同学对现行的中高考教育改革办法不太满意，

这说明中高考教育改革办法仍然有待提高，改革不可能马上奏效，这

是一个循序渐进的过程，所以应当有信心教育可以改革成功。有部分

同学对这次改革是肯定的，这说明这次的改革办法是有推动作用的。

还有部分同学选择不清楚，这说明应当加强大学生对事物的分析和分

辨能力，这样才有利于让大学生做出正确的判断。 

 

三、 对中高考教育改革的意见与建议 

通过了解大学生对现行中高考教育改革的期待或者担忧，以及对

教育改革的建议，了解大学生对中高考教育改革的意见与建议。 
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(一) 对现行中高考改革的期待或者担忧 

 

调研数据显示，65%的学生认为教育改革不能落实，50%的学生认

为高校自主的选择也不能做到完全公正；39%的学生认为减少了高考

报考的偶然性和风险性，属于缓解应届考生压力的有利举措；39%的

学生认为是实质性的教育改革，特别需要底层的参与；24%的学生认

为给同学们带来了更多机会。 

由此可知，超过半数的同学担忧中高考改革不能完全落实，一半

的同学担忧不能达到高校自主的选择的完全公正，这说明同学们对改

革的落实性和公平性是十分担忧的，应当促进政策的落实，这样才可

以使改革真正的取得效果，否则就是纸上谈兵；同时高校的自主选择

应当遵循公平的原则，否则自主招生就失去了其真正的意义。此外，

教育改革应当从学生和学校出发，这样才可以奏效。 

 

(二) 对教育改革的建议 

就关于教育改革的建议，同学们提出了一下建议： 

1、希望可以实现文理不分科的高考； 

2、首先要公平公正，不要存在漏洞，使某些考生享受更多的教

育资源，保证每个考生平等地享有权利是很重要的； 

3、初等教育与高等教育要接轨；此次英语减分对很多同学不利，

应认真考虑； 
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4、教育改革应该实质性的内容，要考虑到学生的综合素质，而

不仅仅着眼于考试； 

5、要听取学生们的意见和建议； 

6、将计划落到实处。 

综合以上建议，我们可以看出一些学生对教育改革比较满意，也

有一部分学生中肯的给出了一些存在的弊端，另外一大部分学生提出

了自己独到见解。由此可见，我们的教育体系还有一些漏洞，还有需

要完善的地方，其中最重要的几个地方就是加减分政策、素质教育、

多考制等，而且在今后的改革中一定要及时听取学生方方面面的建议，

调整教育改革的方向，争取最大程度的完善现行的教育体制！ 

 

四、 调研小结 

本次调研收获颇丰，通过本次调研，我们了解到大学生对我国的

中高考教育制度改革的看法，同时也了解到大学生关注的教育改革措

施以及对教育改革的意见和建议。 

通过调研，可以看出大学生对中高考教育制度的改革有很大的期

望，也可以看出大学生对日后教育制度改革的信心。通过同学们给予

教育改革的建议，我们了解到学生的心声，这些都是有利于日后教育

的改革和完善的，同时也可以给各大高校的招生提供参考价值。 

当前的教育制度的确存在一些问题需要改善，但是教育改革是一

个巨大的工程，不应该心急，应当使教育改革稳步进行。作为大学生

应当为改革提出宝贵有用的建议以促进改革，同时也应该注重自己的

专业学习，提高自身的能力，为高等教育贡献自己力量。此外，大学

生应当紧密关注时事、关注我国的改革，不应该与社会脱节，这样才

可以做到真正的学以致用、实现自我价值。 
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